

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Tompai Mihály-utca 10. sz.
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:
GÁL ISTVÁN.
Kiadó laptulajdonos:
ID. RÁBELY MIKLÓS.

Az előfizetés díja:
Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi előjáróságoknak egész évre 8 korona.
Egyes szám ára: 20 fillér.
A hirdetés díja:
Egy háromsoros petitsor térfogata . . . 20 fillér.
Nyilttér sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetés és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Péter-Pál napja a Vöröskereszté

A háboru a Péter-Pál ünnepet a magyar Vöröskereszt napjává avatta. Amikor a munkáspolgárok verejtékével megmivelt föld sokszorosan önti az áldást, amikor friss terményekkel megtelik a padlás, a kamra, hálás szívvel hozunk áldozatot a jótékonyaság oltárára, hogy ily módon enyhítsük azon milliók fáradalmát és nélkülözését, kiket a hosszú háboru kegyetlenül sújt. Tudjuk, mily óriási ezeknek a száma. A nélkülözéseknek kitett bánatos özvegyek, a siránkozó árva ifjú életű tavaszán megrokkant hősök segélyért esdő és támogatást kérő szavát a Vöröskereszt kivétel nélkül meghallgatja, tehetségéhez képest segélyezi mindazokat, kiket a háboru inségbe döntött.

Rimaszombatban a helyi vöröskereszt-egyesület rendezte meg a Péter-Pál napi gyűjtést és pedig a széleskörű előkészületek után ítélve, minden bizonynyal nagy sikerrel. — Ma (e hó 24 én vasárnap) d. e. 11 órakor tart a Vöröskereszt-egylet rimaszombati választmánya ezen ügyben gyűlést Lukács Géza főispán elnöklete alatt s ez a gyűlés lesz hivatalosan elhatározni a gyűjtés módozatait.

A délelőtti órákban házról-házra járva perselygyűjtés lesz, a déli órákban utcai urna és perselygyűjtés, az utcáknál cigányzene szórakoztatja majd a közönséget.

Délután a városkertben folytatódik a program s itt már nem lesz gyűjtés, de egy egészen eredeti és a háborus viszonyokhoz képest értékes *élelmiszer-tombola* ad majd mulatságot. A városkert területére 60 fillér lesz a belépti-díj s ennek lefizetése ellenében mindenki kap egy jegyet, melylyel részt vesz a gazdag élelmiszernyeremények sorsolásában.

Ezenkívül lesz cigarettá, frissítő sátor, cigányzene és a városkerti vendéglőben izletes ételek és italok.

A rendezőség élén Samarjay Jánosné, Lukács Gézané, dr. Fekete Tibor, dr. Intitőrész Endre és Gál István állanak.

*

Kérelom. A rimaszombati vörös-kereszt választmány e hó 29-én, Péter-Pál napján Rimaszombatban gyűjtést rendez, melynek keretében lesz *élelmiszer-tombola* is. — Ezuton is felkéri a tombola rendezősége ugy Rimaszombatot, mint a vidék jószívű közönségét, hogy élelmiszereikből a legkisebb nélkülözhető mennyiséget legyenek szivesek a rendezőség címére (Vármegyeiháza, földszint 13-ik számú ajtó) e hó 28-ára beküldeni. — Gyümölcs, zöldség, öselékfélék szintén köszönettel fogadtatnak.

Gyümölcszsuzsora a rimaszombati piacon.

Maximálni kell az árakat. — Tűrhetetlen állapotok. — A hatóság ne engedje a közönség megszarolását.

Még alig került a piacra gyümölcs, még alig néhány kofaasszony árusít földi epret vagy cseresznyét, a rémes uszoráskodás már előre veti árnyékát. A gazdasszonyok csak a legnagyobb nehézségek mellett tudják beszerezni a napi szükségletet és most jön a legnagyobb küzdelem: a befőzéshez szükséges gyümölcsök vásárlása, ami — ahogy jelenleg látjuk — sokkal fáradtságosabb lesz, sem mint hiszik.

A közlelmezési hivatal intézkedett, hogy a befőzéshez megfelelő mennyiségű cukrot utaljanak ki a hatóságok, tehát cukor már volna, azonban a gyümölcszsuzsora a rimaszombati piacon olyan nagy, hogy aligha lehet majd anyagot szerezni s kevés lesz, aki az idén befőtött csinálhat.

Egy liter cseresznyeért két koronát kérnek, a számóczát literre át sem számítható apró és drága adagokban árusítják és azzal biztatnak, hogy lesz még az drágább is. Az igazi gyümölcs-szezon még el sem kezdődött és már ilyen a helyzet, most gondoljuk el, mi lesz később? . . .

A gyümölcsárusok, vidéki kofák nem mondhatják azt, hogy a természetnek többé került az idei gyümölcstermés, hogy megdrágultak az anyagok, mert a gyümölcsfa az idén is éppen ugy meghozza vagy nem hozza meg a maga termését, mint öt évvel ezelőtt. Elismerjük: az árusoknak megnehezült az életviszonyuk, de ez nem indok, hogy ötszöröse, sőt tízszeresére verjék fel az árakat.

A közlelmezési hatóságnak még idejekorán gondoskodnia kellene arról, hogy ez a szeméretlen gyümölcszsuzsora, ami most megkezdődött, ne terjedjen. A gyümölcsárakat maximálni kell és mivel a maximálás terén már furesa tapasztalataink vannak, intézkedni kell arra nézve is, hogy a rendeletet ne lehessen kijátszani.

Hírek a gömöri közlelmezés és közellátás világából.

A korai burgonya maximális ára. A Közlelmezési Hivatal elnöke a korai burgonya árát 1917. június 15 étől további intézkedésig waggonba ömlesztett állapotban mosott burgonyára vonatkozóan száz kgm-ként 40 koronában, mosatlan burgonyáért 35 koronában állapította meg. A korai burgonya forgalmát a Közlelmezési Hivatal egy korábbi rendelete szabályozza, amely a nagyobb mennyiségű korai burgonyának vasuton való szállítását igazolványhoz köti. Kevesebb mennyiségű korai burgonyának tengelyen való szállításához azonban igazolvány nem kell. Nem felel meg tehát a valóságnak, hogy korai burgonyát nem szabad forgalomba hozni, szabad, csak az említett rendeletekben foglalt korlátozások mellett.

Tilos a körözött liptói. Az Országos Közlelmezési Hivatal elnökének 54000. számú rendelete módosítja a régebbi tejtermék-maxi-

máló rendeletet és pontosan megállapítja a magyar sajtspezialitások, a csemegesajtok maximális árát a fogyasztó részére. — Elsőrendű liptói, székely, stb. turó, juhtej és tehéntej, illetve juhturó és tehénturó keverékéből készült sajt, amelynek zsirtartalma száraz anyagban legalább 35 százalék, víztartalma pedig legfőlebb 55 százalék legmagasabb ára a termelő (gyáros) és kereskedő közötti viszonylatban kilogrammonként 7 kor. 60 fillér, a kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban kilogrammonként 9 korona. Másodrendű liptói, székely, stb. turó, juhtej és tehéntej, illetve juhturó és tehénturó keverékéből készült sajt, amelynek zsirtartalma száraz anyagban legalább 25 százalék, víztartalma pedig legfőlebb 60 százalék, legmagasabb ára a termelő (gyáros) és kereskedő közötti viszonylatban kilogrammonként 6 K 80 fillér, a kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban kg.-kint 8 K 40 f. Soványturó, kevert sajtféleség, amelynek zsirtartalma száraz anyagban legalább 12 százalék, víztartalma legfőlebb 60 százalék, ennek legmagasabb ára a termelő (gyáros) és kereskedő közötti viszonylatban kilogrammonként 3 K 50 fillér, a kereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban kilogrammonként 4 K 60 fillér. — Juhturót, liptói turót, székely turót és hasonló sajtféleségeket más anyagokkal összekeverve eladni, kiszolgáltatni vagy egyébként forgalombahozni tilos, ennél fogva a „körözött liptói” csakis keveretlenül vagyis egyes alkotórészei külön-külön kimérve — hozható forgalomba.

A „liptói csemege juhturó” ára kilogrammonként 12 korona és a készítő s ezen árut készítményeikre nézve felszámítani jogosult cégek között Gömört a rozsnyói Varga és Langhoffer kereskedő cég képviseli.

Margarint kínál az Országos Közlelmezési Hivatal elnöke a vármegyében esetleg mutatkozó zsirhiány enyhítésére. Az alispánt helyettesítő vármegyei főjegyző most iratja össze a vármegye ebbeli szükségletét.

A befőzési cukorigények restrin-gálása. Az alispánt helyettesítő vármegyei főjegyző körrendeletben értesítette a hatóságokat arról, hogy a bejelentett befőzési cukorigényeket erősen restringálni kell, mert a Cukorközpont kevesebb cukrot bocsátott rendelkezésre, mint az kilátásba helyeztetett. Az Országos Közlelmezési Hivatal Elnöke ugyanis igen kevés cukrot utalt ki e célra és ezenkívül számolni kellett a rendkívüli szárazság folytán várható kedvezőtlen cukorrépa terméssel, amely a legnagyobb takarékosagra készített. A Cukorközpont kiutalása csak az elmúlt napokban érkezett az alispáni hivatalhoz s az igények kielégítése s a cukor szétosztása már is megkezdődött, ami a közlelmezési hatóságunk előrelátó gondosságát dicséri, mert ha e célra tartalék-készletet nem gyűjtött volna magának, a cukrot csak egy két kilos adagokban oszthatta volna ki és a legjobb esetben csak július közepe felé, tehát a nálunk termő korai gyümölcsök idényének végeztével. Azokat, akik az elsőfoku hatóságok útján kiutalható 8 kgmon felül is igényt

bejelenteni kívánnak, arra figyelmeztetik a hatóságot, hogy ezen bejelentéseket csak július hó 5-ig veszi figyelembe az alispáni hivatal s hogy csak a rendelkezésre álló készletek arányában elégetheti ki.

Az új termés igénybevétele. A pénzügyi hivatalos lap közli a kormány rendeletét, mely az új termést igénybevetőknek jelenti ki. A termésből az őstermelő csak a saját házi- (15 éven felüli férfimunkás havi 15 kg. buza, egyéb őstermelő vagy családtag havi 12 klgr. buza) és gazdasági szükségletét tarthatja vissza. A nem őstermelők részére a gabonavásárlás meg van engedve a Hadi Termény útján (12 kilogramm havi fejqúta), de csak a lakóhely területén s csak ha a Hadi Termény ott megfelelő mennyiséggel rendelkezik. — A gazdasági szükséglet részére külön rendelet fog intézkedni. — A hatóság által ellátottak részére 7 kg. liszt a fejqúta. — A rendeletet lapzártakor vettük kézhez s így annak a törvényhatóság szempontjából való tárgyalását jövő számunkra kellett hagynunk.

Bőr a vármegyének. Az Országos Bőrelosztó Bizottság június hóra 420 kg. talpbőrt utalt ki a megyebeli bőrkereskedők részére.

Dán vaj kapható Rimaszombatban. Az országos közlelmezési hivatal oly kis mennyiségű dánvaját bocsátott az alispán rendelkezésére, hogy abból csak nagyon kevés jutott a vidéknek s a legnagyobb rész a rimaszombati kereskedésekbe került. Az alispán helyettesítő vármegyei főjegyző a Gömörmegyei Áruforgalmi r. t. útján hozza forgalomba a vajat és ebből csakis azon kereskedők kaphatnak, akik az alispán által előírt árszabályozó intézkedéseknek alá vetik magukat. Rimaszombatban a Fogyasztási Szövetkezet, Derekas János és Neumann H. cég útján kerül a közönséghez a vaj, mely friss dán tea-vaj és 10 deka-grammos csomagocskában kapható 1 kor. 34 fillérért. A csomagok a haditermény bélyegzőjével vannak lezárva.

A szén- és fainség előre veti árnyékát és a kánikulában dideregni kezd az ember, ha arra gondol, mi lesz velünk télen?!... Sem a vármegye, sem a város nem tud szénét szerezni, a fa pedig hallatlanul drága és a fuvarozási viszonyok szinte lehetetlenné teszik a beszerzését.

Világháború.

Némi szünet kezdett beállni a nagyobb harcokba, a jelentések feltűnően rövidebbek lettek a szokottnál s alig volt bennük valami jelentősebb dolog. Így kezdett a háború képe festeni a múlt hét elején.

De e hét közepe felé kiderült, hogy a mi ellanyhulás jelének látszott, az csak időleges kimerülés volt; a támadó ellenség dühe csak azért engedett erejéből, hogy a pihenés ideje alatt újra összeszedhesse magát és újabb rohamokra indulhasson.

A mi az olaszokat illeti, ők a karinthiai határon is próbálkoztak, különösen erősebb tüzharcot indítottak ott ellenünk, de ez azután alább hagyott és ismét az Isonzónál vártunk nagyobb harcokat. Most azonban újra Tirol déli szélén, a tavaly tőlük elfoglalt hét község területén tört ki egész erővel az offenzíva. Kezdetben néhány árok ellen sikert is látszottak elérni a harcok hevében, de azután ellentámadásaink kiverték őket onnan és visszaszorították rendes helyeikre.

Az angol-francia fronton is a minimális fokra szállott már alá a harcok heve; de azután újra megkezdtek a támadásokat az angolok Ipern táján, a Labassé csatorna mellett és S. Quentinél; a németek ellenállása azonban

résen volt és visszaverték az ellenséget véres veszteségekkel, sőt időközbe vissza is foglaltak olyan árkokat, amelyet az ellenség tőlük előbb elfoglalt.

A francziákkal Champagne területén voltak hevesebb küzdelmek: itt az ellenség indított néhány erősebb ellentámadást, hogy visszafoglalják a németektől egyes kisebb elfoglalt jobb állást. De a francziák támadásait is visszaverték.

Az orosz-román hosszú fronton voltak több helyen némi harci mozgalmak, főleg tüzharcok, sőt Valeputnánál a bukovinai és romániai határszögletnél még egy orosz előretörtést visszavertek. De ennek dacára az orosz frontot galvanizálni aligha sikerül: a legjobb hadvezérek lemondottak már, a fegyelem meglazult, a bomlás megindult, nagyobb számmal szökik az orosz legénység a frontról.

Azt írják, hogy nemsokára elől Oroszországban a helyzet vagy jobbra, vagy balra. — Nincs a kormánynak tekintélye, maga a nép fog határozni, hogy béke legyen-e vagy háború?

A macedóniai és albániai fronton alig van valami harci, de Görögországot az entente kényszerítette arra, hogy mindent eltűrjön és jó királyát lemondatta. Azért tették ezt, hogy Olaszországban és Albánia déli részén át közelebb és könnyebb legyen nekik minden szállítás az Otrantói szoroson keresztül az ott harcoló franczia és angol sereg részére. — Az angolok a Struma folyónál visszavonultak és több várost elfoglaltak a bolgárok Görögországban.

A török frontok elcsendesedtek.

A tengeralattjárók csaknem 900000 tonnányi hajótért pusztítottak el május hónapban s a vezérek erősen biznak benne, hogy ez a mi javunkra dönti el a háborút.

Hadifogoly ruha- és czipőjavító műhely.

Ezen intézmény működése, illetve nem működése ellen az utóbbi időkből gazdakörökből sok panasz jutván tudomásunkra, kötelességszerűen utána járunk a dolognak és illetékes helyről a következő felvilágosítást szereztük meg és adjuk tudtul-olvasóinknak:

A műhelyt a törvényhatósági gazdasági munkabizottság 1917. január hó 1-től nyitotta meg azzal a céllal, hogy a gazdák a hozzájuk kiadott hadifogoly munkások ruháit és bakkancsait ide javítás céljából beküldvén, megszüntethető legyen az az áldatlan állapot, hogy a hadifoglyok munkaereje ruha vagy lábbeli hiányában kihasználható ne legyen.

Az eszmét a gazdaközönség nagy örömmel fogadta és a valóban csekélynek mondható hozzájárulási díjakat készséggel is fizette... mindaddig, míg a műhely „jól ment.” Ujabb azonban a műhely a közönséget nem volt képes megfelelően kiszolgálni, egyesek nem jutottak a befizetett díjak ellenében semmihez vagy csak alig jutottak valamihez. E panaszok felmerülésének egyik oka, hogy a gazdaközönség egyrésze a javító és foltozó műhelyvel szemben túlzott igényeket támasztott, amidőn csupán új bakkancsokra és csak új ruhákra tartott számot, a másik része pedig — tartalékruhával nem rendelkezők — a javítást igénylő lábbelieket javításra már teljesen alkalmatlan állapotban küldte be a műhelybe és végül nem tudott a műhely feladatának megfelelni a szükséges anyagok beszerzésének lehetetlen volta miatt. Mint most örömmel értesülünk, a műhely vezetősége kellő minőségű és mennyiségű nyers anyaghoz jutván, az eddigi panaszok meg fognak szünni.

Ez a beszerzés nemcsak a műhely zavartalan működésének alapját fogja képezni, hanem csereanyagának létesítésére is képesíti, miáltal a tartalék-lábbeliekkal nem rendelkezők is igénybe fogják vehetni a műhely javító tevékenységét.

A nyersanyag beszerzési árának jelenlegi magassága természetesen a most megállapított javítási költségek némi felemelését fogja maga után vonni, ami iránt a munkabizottságnál a számítások most vannak folyamatban.

A VI. hadikölcsön.

Tessék jelentkezni.

A hadikölcsön aláírásának eredménye június 12-én, amikor a kitűzött határidő lejárt, meghaladt minden várakozást s természetesen fölmulta az ötödik kibocsátás végösszegét is. A többlet kerekében 150 millió korona és számszorint már közel vagyunk a harmadfél milliárdhoz. Hogy mégis két hétre meghosszabbították a jegyzést, erről az intézkedésről már csak méltányossági szempontból is a legnagyobb elismeréssel kell nyilatkozni.

Mert ez a hatalmas eredmény kiknek köszönhető? Azoknak, akik nógatás nélkül is tudták, hogy a háborús helyzet egyformán ró kötelességeket katonákra és polgárságra s hogy amint egyik katona sem hárihatja a másikra a véráldozatot, azonképen polgárember sem bujhat ki háborús kötelezettségének teljesítése alól. A hadikölcsön sikere ezeknek a kizárólagos érdeme. A két hét kisebb részben azoknak szól, akiknél nem a jóakarát, hanem csak a pénz hiányzott s akiknek e két hét alatt az alkalommal együtt talán lehetőség is nyílik arra, hogy bármily csekély összeggel hozzájárulhassanak a hadikölcsönhöz. Szól azonban a meghosszabbítás elsősorban azoknak, akikről tudjuk, hogy sokan vannak és vagyonnal is rendelkeznek, mégis a hadiszűkevényeket is súlyosabb beszámítás alá eső polgári dezertorok számát szaporítják.

Az államnak nem csupán az érdeke, hogy hadikibocsátása sikerüljön, de legalább olyan mérvben az is, hogy egy se legyen polgárai között, aki a hazafias közérzést egyenesen kihívja, sérti, sőt meg is méltelyezheti azzal, hogy az élvezett szabadság, jogok és javak ellenére e nehéz időkből ránk háruló terhek alól makacsul és következetesen kivonja magát. — Akik ilyenek, azok most két heti terminust kaptak arra, hogy — tessék jelentkezni. A magunk környezetében valamennyien tudjuk, hogy kik ezek? Számon is tartjuk őket, de helyes, hogy két hetes kiméleti időt kaptak, legalább senki sem mentegetheti majd magát szzal, hogy hazafiatlan közönyük kérielhetetlen megtorlása kegyetlenül csapott le rájuk. Mert a számonkérés kiméletlen lesz, a magyar társadalom osztatlan megvetése a legkevesebb, ami a hadikölcsön cserbenhagyásáért kijár.

Azért tehát, amíg tart a két hét — tessék jelentkezni!

A ratkói járásban a hadikölcsönjegyzés eredménye eddig 266900 korona s ez így oszlik meg:

Ratkó nagyközségben	81550 K.
A balogrussói körjegyzőségben	23200 K.
A rónapataki körjegyzőségben	50700 K.
Az ujjvási körjegyzőségben	53950 K.
A szirki körjegyzőségben	57500 K.

Ezen összegből a községek mint erkölcsi testületek jegyzései: Ratkó 50000 kor., Rónapataki kör községei 50000 kor., Szirki kör községei 40000 korona.

A hadikölcsön ünnepélyek jövedelméből e héten ezen összegek folytak be a főispáni hivatalhoz: rimaszombati járás 118556 K., rozsnói járás 722553 K., ratkói járás (újból) 66135 K. (a multkor kimutatott összeggel együtt 119145 K.). — A gyűjtés eredménye eddig: 17948 K 44 fillér.

Veszünk korlátlan mennyiségben:

Egres, ribizke, eper, málna, cseresnye, meggy, zöld dió, körte, alma, szilva, barack, szeder, csipkebogyó stb. stb. gyümölcsöket.

RIMASZOMBATI KONZERVGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Fórum.

Megint az utcai fagyaltról! A legkényelmesebb lenne előszedni egyiket a tavalyi „Forgácsaim”-ból és újra elsimni, hogy a háborus élelmészeti és az általános közegészségügyi körülmények tiltakoznak az ellen, hogy Rimaszombat város utcáin kicsi tolókoosokban fagyaltrót árussítsanak és úgy árussítsák amint ezt tenni szokták, mert a fagyaltró árúsok ismét megjelentek és ezzel a kérdéssel vernek szöveget az ember fejébe, honnan veszik ezek az emberek a fagyaltróhoz való cukrot, melyik az az intézmény vagy hatóság, amelyik ezt az „ipari tevékenységet” fontosabbnak tartja annál a munkánál, amit ezek a „cukrárszok” mint krumplikapálók elvégeznének?!

Glin.

Hírek és vegyesek.

Trics-tracs

a cukrárszda kerek asztalánál két szelet hideg fagyaltró mellett:

I. (a leány): ... miért nem jár ki a teniszre?

II. (a fiu): Nincs most időm, a Péter Pál napi gyűjtésre és ünnepekre készülök.

I. Hallottam, hogy terveznek valamit. Mondjon el egy két tervet.

II. A sablonos délelőtti gyűjtés és a még sablonosabb délutáni szieszta után kimegyünk a városkertbe, ahol sóskifli, cigaretta és frissítő árusítás lesz. Este 6 órakor pedig egy népszerű *élelmiszertombola* veszi kezdetét. Aki belép a városkeribe, az kap egy sorajegyet s ezzel részt vesz a tombolában, amelynek főnyereménye egy *eleven liba* lesz.

I. Jé, de mulatságos!

II. Ezenkívül lehet nyerni cipőtalpat, rizkását, tojást, grizt, aszalt szilvát, zöld borsót, cukorkát, szemes kávé, citromot, sőt úgy hallom, kőszentet is.

I. És sok nyeremény lesz?

II. Több mint háromszáz.

I. De nem lesz cigány! Kalocsay [Lajos bevonult.

II. Be. De azért cigány lesz. Ugy tudom, hogy külön jön egy primás erre az alkalomra Miskolcra, reményem az esti városkeri vacsoránál együtt hallgatjuk majd...

I. Hogyne... Jó ez a kávéfagyaltró!

II. Jó. Csak a kávé hiányzik belőle...

I. Mit szól... (Csitt! Bizalmas kérdések következtek.) —ár.

Személyi hírek. *Szent-Iványi* Árpád és *Putnok* Móricz országgyűlési képviselők f. hó 18-án délután városunkba érkeztek s másnap délig itt tartózkodtak. — *Pöschl* Ferencz m. kir. erdőtanácsos két heti szabadságidőn volt s folyó hó 20-án hazaérkezve, átvette a hivatal vezetését. — *Lehoczky* Márton királyi ügyész e héten kezdte meg négyheti szabadságát.

Gróf Serényi Béla — az új kereskedelemügyi miniszterünk — kinevezése után vasárnap, e hó 17-én reggel 8 órakor érkezett Fülel felől külön vonaton Putnokra. — Az általános tisztelet és hálás szeretet, mellyel Serényi iránt Putnok nagyközsége viseltetik, frapáns megnyilatkozást talált azon fogadtatásban, melyben a vasuti állomáson egybegyűlt szép számú közönség a minisztert részesítette. *Molnár* Zoltán járási főszolgabíró üdvözölte szíves szavakkal Serényit, aki megköszönve az üdvözlést, biztosította a községet jóindulatáról és állandó támogatásáról. — Rendkívül kedves jelenség volt, mikor *Urszinyi* Sárika — a putnoki járás orvosának bájos leánya — egy hatalmas csokrot nyújtott át a miniszternek. — Serényi gróf vasárnap este elutazott Putnokról.

Felmentett tisztviselő. *Nyomárkay* Béla pénzügyigazgatósági s. titkár, ki a háboru kezdete óta mint önkéntes tett harctéri szolgálatot az orosz és az olasz fronton, most felmentett és a pénzügyigazgatóságnál megkezdte hivatalos munkásságát.

Elismerés. A kassai kir. főügyész dr. *Kurovsky* Ferencz, mult héten szombaton befejezte a helybeli kir. ügyészségnél egy hétig tartó minden legkisebb részletre kiterjedő alapos hivatalvizsgálatát, melynek befejeztével dr. *Mészáros* István hivatalvezető kir. főügyész

helyettesnek, kit. szigorú pontosságáról és kiváló rátermettségéről általánosan ismerünk, a hivatalban talált példás rend, szabályszerű, lelkiismeretes ügykezelés és vezetés felett teljes elismerését és dicséretét fejezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedte, hogy *Lusztig* Jenő taktakenezői születésű rimaszombati lakos családi nevét „Horvát” névre átváltoztathassa.

Szép évforduló. Rozsnyón, az ottani társadalom egyik régi tisztos polgára: *Weinberger* Vilmos, dr. *Weinberger* Rezső itteni ügyvéd édes atyja e hó 11-én ünnepelte születésének 80-ik évfordulóját. E ritka szép ünnepi fordulót az ottani izr. hitközség és temetkezési egyesület — melyeknek hosszú időn át elnöke volt s most díszelnöke a tisztos férfit — melegen óvációra használta fel s küldöttségileg tisztelegve fejezte ki háláját és jókívánságait. A hitközség küldöttségének szónoka dr. *Gullohn* Henrik tb. megyei főorvos, hitközségi elnök, a temetkezési egyesület pedig dr. *Auerbach* Lajos és *Lemberger* Izso rabbi voltak. A Gömöri Takarékpénztár r. t. igazgatósága, mely intézetnek az ünnepelt alapító és igazgatósági tagja, szintén küldöttségileg tisztelegte és *Pauchly* Rezső alelnök tolmácsolta az őszinte, üdvözlést és jókívánságokat, melyekkel egybeiránt mindenfelől elhalmozták írásban és szóval a közszeretnek és tiszteletnek méltán örvendő derék öreg urat.

Kinevezés. A honvédelmi miniszter kinevezte a tartalékban honvédségdilekesszé *Egyed* Bertalant május 1-én ranggal.

Katonai kitüntetések. Dr. *Róth* József volt nagyrőcei körorvos harmadízben lett most kitüntetve s a „signum laudis” a kardokkal kapta önfeláldozó és bátor magatartásáért. *Ilykovic* Jenő garami tanító, a 10. honvédgyalozezred népfelk. hadnagya pedig vitéz magatartása elismerésül a hadiékítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet kapta a kardokkal.

Signum laudis. Dr. *Ladányi* László tb. főszolgabíró, az 1. honvéd lovas tüzérosztály tart. hadnagya az ellenség előtti vitéz magatartása és kitünő szolgálatai elismerésül a signum laudis kapta a kardokkal.

Vitézségi érem. *Bárczy* Boldizsár tart. zászlós az 1-ső honvéd tábori ágyusezredben a bronz vitézségi éremmel lett kitüntetve.

Kitüntetés. A 9-ik honvédgyalozezred utászszázadának egyik fiatal katonája: *Gömör* János, ki közel két év előtt vonult be s most a román fronton küzd, értesíti volt főnökét: *Rábely* Károlyt, hogy a II. oszt. ezüst vitézségi éremmel lett kitüntetve s a harcstéren igen jól érzi magát. A hős katona lapunknak egyik szorgalmas szedője volt.

Orosz hadifogságból. Folyó hó 20-án Nisnij-Nowgorod Staryzankából 1917. márczius 15-ről keelve kapott szerkesztőségünk tábori lapot *Haynik* Géza hadnagy — kedves munkatársunktól, ki a „szent napon” távol az édes hazától és szeretett vármegyéjétől forró üdvözlést küld szerkesztőségünk minden tagjának.

Katonai kitüntetések. Signum laudis kapott a kardokkal a dobsinai származású *Spangel* Győző 27-ik tábori taraczkézredbeli tartalékos hadnagy. Signum laudis kapott a rozsnói születésű *Trunkó* Jenő 69. gy. e-beli százados. A 3. osztályu katonai érdemkeresztet a hadidiszitményrel és a kardokkal kapta *Regula* Antal 16. honv. gy. e-beli főhadnagy.

Czibur Sándor mérnök 1. honvédlovassági tüzéroszredbeli főhadnagy a II. oszt. német vaskeresztrel lett kitüntetve a toboli hidtő elfoglalása alkalmával tanusított hősi magatartásáért. Ez már az ötödik kitüntetés a derék főhadnagnak.

Halálozások. Dr. *Pösch* Dezső rozsnyói járási tisztiorvost és családját mély gyász érte; leánya *Margit*, néh. Schablik Károly tanár özvegye folyó hó 17-ikén 29 éves korában Rozsnyón hosszas betegség után elhunyt. Folyó hó 18-án nagy részvét mellett temették el a fiatal özvegyet, kinek halála széles körökben keltett őszinte részvétet.

Dr. *Cziner* Miksa pénzügyigazgatási ügyész és családját újabb gyász sújtotta, amennyiben mostanában elhunyt édes anyja után egyetlen nővérének férje: *Bogdán* Sándor gyöngyösi takarékpénztári vezérigazgató folyó hó 16-ikán Budapesten 59 éves korában elhunyt. Halála

Gyöngyösön és messze vidéken keltett őszinte részvétet. Özvegyén kívül egyetlen leánya, több unokája és kiterjedt rokonság gyászolja az elhunytat, kinek hült tetemeit folyó hó 18-ikán Gyöngyösön nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Özv. *Dusek* Károlyné városunkban mult héten 71 éves korában elhunyt.

Tiszolcson *Major* József gyári előmunkás leánya: *Valéria* tolyó hó 17-én élete tavaszán hosszas betegség után elhunyt. Folyó hó 19-én temették el.

Jótekonyság. A „Gömör-Kishont” szerkesztőségéhez az elmúlt héten a következő jótekonny adományok érkeztek, melyeket nyilvánosan nyugtáztunk és amelyeket rendeltetési helyükre juttattuk el: *Kosiner* Vilmos kávéházában egy kedélyesen mulató társaság adománya a rimaszombati vörös kereszt kórház részére 16 K 52 fillér, *Pazár* Miklós Tornalja a hadiárva részére 5 kor., *Janik* Béla Feled a vak katonáknak 8 kor. 40 fillér.

Vörös-Kereszt főkegyelet Sajópüspökiben. Sajópüspöki községben az elmúlt hónapokban vörös kereszt főkegyelet alakult, melynek élén *Tornay* János kanonok, esperes plébános áll. A női társelnök: özv. *Salamon* Istvánné, alelnök: *Bednarik* István, jegyző *Kovács* Margit, pénztárnok özv. *Kiss* Andrásné.

Képviselőtestületi közgyűlés. Rimaszombat város képviselőtestülete június hó 25-én d. u. 3 órakor közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata 13 pontból áll, köztük több igen nagyfontosságú. A képviselőtestületi tagok tömeges megjelenését a Polgármester különösen hangsúlyozza a kibocsájtott meghívón.

Választmányi ülés. A polgári olvasókör választmánya folyó hó 17-én délelőtt *Szabó* József elnöklésével ülést tartott, melyen az elnök a folyó év elejétől a kör életében előfordult mozzanatokról és eseményekről referált. Megemlékezett a szép sikertű Arany ünnepéről s bemutatott a mult évi zárszámadás, melyet a választmány az elnök bejelentéseivel együtt jóváhagyólag tudomásul vett. A *Dorka* László elhunytával megüresedett jegyzői tisztelet ideiglenesen *Benkovics* Gyulával töltötték be.

Nyomorék-gyermekek vizsgálja. Mult hétfőn — folyó hó 18-ikán — a Fehér-Kereszt Egyesület nyomorék otthonának növendékei évváró vizsgán mutatták be a tanév eredményét. — *Baloghné* Lenner Ilonka az intézet szorgalmas tanítóje sokat fáradozott a szerencsétlen gyermekek oktatása körül s a felmutatott eredménnyel megvoltak elégedve a vizsgán megjelent érdeklődők. — A vizsgán *Matolcsy* Pál állami elemi leányiskolai igazgató elnökölt s ott volt *Lukács* Gézáné elnöknő, özv. *Bernáth* Gyuláné és *Lengyel* Ivánné az intézmény vezetőségéből, továbbá *Széman* Endre pápai prelátus, dr. *Kármán* Aladár kórh. igazgató-főorvos, dr. *Cservenka* Béla róm. kath. hit-tanár és *Iván* József ref. segédlelkész stb.

Közgyűlések. A Rimaszombat—Poltári Helyiérdekű Vasut r. t. e hó 28-án tartja idei rendes közgyűlését. A vállalat mérlege 54119 K 27 t. nyereséget mutat ki.

A rimaszombati Konzervgyár r. t. évi rendes közgyűlését f. hó 30-ikán szombaton délelőtt 9 órakor tartja a Rimaszombati Takarékpénztár nagytermében.

Ütéves találkozó. Mindazokat a volt iskolatársainkat, akikkel az 1912. évben végeztük el a rimaszombati állami polg. leányiskola IV. osztályát, szívesen felkérjük, hogy ez év július 1-én délelőtt 11 órakor (tehát a mult számban közölt 9 óra nem helyes), a leányiskolában ütéves találkozóra minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

Rimaszombat, 1917. június 15.
Molnár Aranka. *Krausz* Elza.

Köszönetnyilvánítás. Midazoknak, akik a rimaszombati fényes sikerű hadikölcsön est rendezésében fáradoztak, azon szerepelni és megjelenni szivesek voltak, ez uton mondok hálás köszönetet. — Rimaszombat, 1917. június hó 20-án. *Lukács* Géza, főispán.

Sertés lopás. Osgyán mellett a *Benyovics* Lajos budapesti táblai bíró birtokán f. hó 14-én éjjel az akolból 25 drb sertést ismeretlen tettesek elhajtottak. A béresek az akol ajtaja előtt az udvaron ugyancsak mélyen alhattak, mert nem vették észre, mikor a sertéseket elhajtották,

Jótevény alapítvány. Nincs jótevény-ségi mozgalom, mely meleggé ne tenné Szabó László várgedei földbirtokos jó szívet és nincs nemes cél, melynek szolgálatába ne állana mindég impozáns cselekedeteivel. — E héten arról adhatunk hírt, hogy Szabó László a Föld községi hadiárvaik segélyezésére 2000 koronás alapítványt tett, mely összegből a község a VI. hadikölcsön javára tett jegyzést.

A vak katonák javára tudvalevőleg gyűjtési akciót indított Lukács Gézáné főispánné s a nemes célú szolgáló mozgalom már 3560 kor. 88 fillér alappal rendelkezik. E héten Valkay László felsőbalogi körjegyző gyűjtéséből 130 koronával gyarapodott az összeg. Valkay László ezenkívül még 130 koronát gyűjtött községekben a nyomorék gyermekek javára s ezen összeget is Lukács Gézáné kezeihez tette le. Nemes cselekedete itt nyer köszönetet és nyugtázást.

Tűz. F. hó 20-án reggel 1/4 óra tájban a tűzjelző harang kongása riasztotta fel városunk lakosságát hajnali nyugalmából. A tisztviselő telepen a Petőfi Sándor utcában Sáfrány Imre vasuti főellenőr házának udvarán a fatartó ismeretlen okból kigyulladt és porig égett. Szerencsére nagy szélsénde uralkodott s így a tűz bár nagy erőfeszítéssel, de lokalizálható volt s csupán a fatartó égett le s a benne elhelyezett baromfi állomány pusztult el. A tűzrendészeti bizottság a vizsgálatot még aznap megtartotta.

Bosszúálló cigány. Csonka Maksi cserepesi cigány a harcztérről szabadságra hazakerülve, véletlenül megtudta, hogy a vele vadházasságban élő Csonka Szerén őt megcsalja egy másik cigánylegényvel. Mult héten kivitte a bosszút szomjazó féltékeny cigány a hűtlen asszonyt az erdőre, odakötötte egy fához, aztán irgalmatlanul elptfölte az asszonyt s hogy a szeretője többé szemet se vessen rá, leharapta az orrát. A megcsonkított asszony anyja ugyan megpróbálgatta az orrot visszaragasztani, de ez nem sikerült s beszállította a sérültet a kórházba.

Részvét-köszönet.

Mindazok, kik felejthetetlen drága jó Gyuluka fiunk elvesztése alkalmával részvétükkel mélységes fájdalomukat óhajtották enyhíteni, ezúton fogadják hálás köszönetünket.

Rimaszombat, 1917. június 20.

Szalontay-család.

Hadifoglyok kórházi ápolása. A vármegyei kórház igazgatósága felkérte lapunkat annak közzétételére, miszerint a munkára kiadott hadifoglyok betegség estén csak úgy vehetők fel a kórházba ápolás végett, ha azok katonai kórházba nem szállíthatók: lázasak vagy sebesültek és a kezelő legközelebbi orvostól írásbeli kórházba utaló igazolványt hoznak magukkal. Ezen igazolványt a beteg vagy kísérelője tartozik a felvételkor a gondnoki hivatalban átadni. Ugyanez az eljárás követendő gazdasági munkára kiadott beteg katonákkal szemben is.

Mének bevonulása. A helybeli m. kir. áll. méntelepnek a fedeztetési állomásokra kivezényelt legénysége a ménekkel együtt folyó hó 20—21-én az osztályba bevonult.

Jégbarlang megnyitás. Fejér Endre, a dobsinai jégbarlang régi jóhírű bérlője f. hó 1-én megnyitotta a jégbarlangot, s a vendéglős a mai nehéz élelmezési viszonyok közepette is mindent elkövet, hogy a barlanglátogató vendégek jó ellátásban részesüljenek.

Tüzeset Serkén. Serkén csütörtökön, e hó 21-én d. u. 3 órakor kigyulladt dr. Kallós Jenő lakóháza és leégett. Csak a buzgó és fáradságteljes oltási munkálatok vették elejét annak, hogy a tűz nem terjedt tovább s a gazdasági épületet meglehetősen menteni. — Az oltásban dicséretes buzgalommal vettek részt Szende Ferencz segédjegyző, Tóth Sándor és Kovács István serkei gazdák.

Vásáráthelyezés. Jolsva r. t. városban az ez év június 23-ára eső országos vásár ez évben kivételesen június 27-re helyeztetett át.

Nyilvános köszönet és számadás. Vettük és közöljük a következő levelet: „Nagyságos Gál István urnak, a „Gömör-Kishont“ szerkesztőjének Rimaszombat. — Igen tisztelt

Szerkesztő ur! Templomi hangversenyünknek, mely a mult hó 23-án a rimaszombati nagyközönség lelkes érdeklődése folytán oly szép anyagi és erkölcsi sikerrel ment végbe s melynek a nagyközönség figyelmébe való beajánlásával becses lapja is igaz hálára kötelezett, lezártuk a számadásait, melyeknek eredményeit azzal a kérelemmel közlöm az alábbiakban, hogy becses lapjában a nyilvánossággal is közölni sziveskedjék. — Bevételeink volt: eladott jegyekből 1377 K 40 fill., felülfizetésekből 246 K összesen 1623 K 40 f. Rendezési kiadásunk volt 264 K 01 f. A hangverseny tiszta jövedelme volt 1359 K 39 fill. — Ez uton is kifejezve mély hálánkat mindazok iránt, kik megértve ügyünk nemes céljait, odaadó fáradozásukkal és támogatásukkal lehetővé tették hangversenyünk sikerét. Maradok kiváló tisztelettel: Budapest, 1917. június 15. ifj. Victor János, a Magyar Evangéliumi Keresztény Diákszövetség főtitkára.

Nyugtázás. A Vörös-Kereszt egyesület céljaira vettük és hálála köszönettel nyugtázzuk a következő szíves adományokat:

Pénz: Id. Brotzkó József 10 korona, Nagy Istvánné Harmacz 3 korona.

Természetben: Kiss Benedek Ignáczné Domaháza 40 drb tojás. Gombos Istvánné Perjése 10 drb tojás, özv. Tóth Józsefné 55 fej saláta, özv. Hámos Aladárné 47 drb folyóirat.

Az elnökség.



Mult hét szombatján és vasárnapján nagy érdeklődés kísérte a „Hollandi express“ nagy-szabású film bemutatását. Szerdán nem volt előadás. Szombat-vasárnapra a mindenféle nagytetszővel fogadott „Homunkulus“ IV. része van műsoron. — További műsor ez: június hó 30-án és július hó 1-én Homunkulus V. része. Július hó 7-én és 8-án Homunkulus VI. része. (Homunkulus halála). Főszerepben Olef Fönssel.

Hirdetmény.

„A Garamvölgyi Takarékpénztár R.-T.“

Pohorella-vasgyár ezennel értesíti betevő közönségét, hogy a nála elhelyezett **betétek kamatlabát** folyó évi **július hó 1-étől** kezdődőleg újabbi megállapításig **félszázalékkal leszállítja.**

A betétkamatadót továbbra is az intézet fizeti.

Pohorella-vasgyár, 1917. június 21.

Garamvölgyi Takarékpénztár R.-társaság igazgatósága.

A tarczali m. kir. áll. faiskola gyümölcsfaoltvány készletére

július 30-ig megrendeléseket elfogad. Magánosok 100 darabnál többet nem rendelhetnek. Kedvezményes áru oltványokért a nagym. földmiv. miniszteriumhoz címzett kérvényeket a faiskola kezelésénél **július 30-ig** kell benyújtani. Készletben minden gyümölcsnem, több kitértő fajtában. Kivánatra bővebb felvilágosítás.

HUDE CZ ISTVÁN

kályhás.

Rákóczy-utca 24 sz. (azelőtt Jánosi-utca)

Felvállal kályhák javítását és átrakásokat is és tűzhelyek készítését.

Új kályhák raktáron. 2—10

Sztarna József

kárpitos-mester Rozsnyón, ajánlja szolgálatát magánosok, intézetek, kórházak, fürdő-tulajdonosok stb. mindenféle

kárpitos munkáknak

mérsékelt ár melletti elkészítése és javítására. Levélbeli meghívásra készséggel megjelenik és ingyen költségvetéssel is szívesen szolgál. 3—3

Eladó ház.

A Ferenczy utcái néhai Gömöri-féle ház szabad kézből eladó. — Értekezni lehet:

HAVAS TIVADAR

telekkönyvvezetőnél Békéscsabán. 1-3

Árlejtési hirdetmény.

10472. sz. — A rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság úgy a maga mint a mellérendelt számvevőrség részére az 1917—18. évi fürtési idényre **150 úrköbméter** teljesen száraz, nem vizen usztatott fa **I. osztályu hasasos cser vagy bükkfa és 500 métermázsza jó minőségű I. osztályu kőszén** szükségletét biztosítani óhajtván, erre szó és írásbeli árlejtést hirdet, melynek megtartására határnapul **1917. évi június hó 30-ának d. e. 10 óráját** tűzi ki.

Az árlejtés a kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében fog megtartatni, amely szó és írásbeli árlejtésre a vállalkozni kívánók ezenel meghívotnak.

A tüzelő anyagokra nézve az ajánlat külön-külön is beadható.

A vállalkozni kívánók kötelesek az árlejtés megkezdése előtt készpénzben, illetve valamelyik vármegyei takarékpénztári betétkönyvben 200 koronát külön-külön benyújtott ajánlatok esetén 100—100 koronát óvadékkul letenni.

Az írásbeli ajánlat a szóbeli árlejtés megkezdése előtt, vagyis 1917. évi június hó 30-ik napjának délelőtt 10 órájáig a m. kir. pénzügyigazgatóság főnökéhez adandó be, melyhez a 200 korona készpénz vagy ennek avagy a betétkönyv letételét igazoló adóhivatali nyugta csatolandó, a szükségelt tüzfifa a kir. pénzügyigazgatóság udvarára a kőszén az emeletre felhordva, a szükséghez képest történő megrendelés után azonnal beszállítandó. A szállított és meg nem felelő fa és kőszén átvétele meg fog tagadtatni. A vállalkozó ilyen át nem vett fáért vagy kőszénért kártérítési igényt nem támaszthat.

A beszállított fa és kőszén bizottságilag fog átvétetni s az ára az átvétel után fog utalványoztatni. A fa és kőszén áráról kiállított nyugták II. és III. fokozatu bélyeggel látandók el.

A bánatpénzül letett 200 korona a vállalkozónak a vállalat lebonyolítása után 8 napon belül fog visszautalványoztatni.

Kelt Rimaszombatban, 1917. június 13-án.

Lánczy, kir. tan. pénzügyigazgató.

Eladó cséplőgépek.

Egy **nyersolaj-motor** 8 lóerejű (Wohanka féle gyártmány) és egy **benzin-motor** 6 lóerejű (Kállay-féle gyártmány) felszereléssel együtt szabad kézből eladó. — Venni szándékozók érdeklődjének a tulajdonos **Kristófik Mártonnál Jolsván**, ott az eladó cséplőgépek megtekintethetők. — Bármelyik külön is megvehető.

2—2